



Országgyűlési képviselő

Iromány száma: **H/1237.**

Benyújtás dátuma: **2022-09-21 15:56**

Parlex azonosító: **1849TYF90001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Tordai Bence (Párbeszéd)**

Határozati javaslat címe: **A tömeges kihűléses halálozások megelőzéséről és az energiaszegénység és a lakhatási válság kezeléséről**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. § (4) bekezdése alapján „**A tömeges kihűléses halálozások megelőzéséről és az energiaszegénység és a lakhatási válság kezeléséről**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

...../2022. (.....) OGY határozat

A tömeges kihűléses halálozások megelőzéséről és az energiaszegénység és a lakhatási válság kezeléséről

Tekintettel arra, hogy az Orbán-kormány időszakában évről évre eddig több száz honfitársunk vesztette életét kihűléses halál által a saját otthonában vagy az utcákon; valamint arra, hogy az ukrajnai orosz agresszió és a kormány hibás rezsi- és szociálpolitikája következtében fölerősödő energiaválság miatt az idei télen a fagyhalál minden bizonnyal a korábbi években tapasztaltnál is sokkal több embert fenyeget, az Országgyűlés a következő határozatot hozza:

1. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a kihűléses halálesetekről szóló adatok gyűjtését és publikálását a közadat-nyilvánosságról szóló jogszabályoknak megfelelően szabályozza, illetve hajtsa végre.
2. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 65/E. § (3) bekezdésében meghatározott vörös kód idejére különítsen el elegendő forrást annak érdekében, hogy a szociális ágazat fel tudjon készülni a megnövekedett terhekre, és így a lehető legtöbb bajba jutott honfitársunk életét menthesse meg.
3. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy biztosítsa a szociális munkások érdemi béremelését, különös tekintettel az utcai gondozói szolgálatot és a családsegítői szolgálatot teljesítőkre.
4. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a várható igények alapos felmérése után a szükséges források biztosításával javítsa az éjszakai menedékhelyek állapotát és szolgáltatásaik minőségét.
5. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy biztosítsa a szociálistűzifa- és biobrikettprogramok kiterjedt és akadálytalan működését, többek között az önkormányzatok számára normatív alapon, a rászoruló háztartások száma alapján átadott, megfelelő mennyiségű és minőségű tűzifa biztosításával.
6. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy állítsa vissza a 2015-ben kivezetett lakásfenntartási támogatást, és duplázza meg annak összegét.
7. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy bővítse a helyi önkormányzatok által nyújtható települési támogatás költségvetési forrásait.
8. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy hozzon létre olyan pénzügyi alapot, amelynek célja az energiaszegénységben élő háztartások önrész nélküli energetikai korszerűsítéseinek támogatása az érintett otthonok energiahatékonysági fokozatának megfelelő mértékben, és ehhez használja fel a rendelkezésre álló európai uniós forrásokat is.
9. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy bővítse az állami bérlakásszektor olyan progresszív eszközöket is igénybe véve, mint a lakáskínálat növelésére, a bérbeadók kockázatainak mérséklésére és a lakbérek megfizethetővé tételére egyaránt alkalmas szociális lakásügynökségek.

10. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a lakhatást, mint a mérsékelt égövben az élethez és az emberi méltósághoz való jog biztosításának alapfeltételét, tegye az Alaptörvény részévé.
11. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy az igények felméréseivel, a források biztosításával és a rendelkezésre bocsátás megszervezésével gondoskodjon arról, hogy a rászorulóknak teljes köre időben hozzájusson a tél átvészeléséhez szükséges energiahordozók megvásárlását lehetővé tevő rezsiutalványhoz.
12. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy ársapka bevezetésével, illetve az elérhetőség folyamatos biztosításával gondoskodjon a palackos PB-gázt használók megfizethető energiaellátásáról.
13. Ez a határozat a kihirdetését követő napon lép hatályba.

Általános indokolás

„Ahogy a pesti flaszteren mondják: mi itt nem fogunk megfagyni télen, ők ott meg szülhetnek férfiként – kinek mit intézett a kormánya.” Ezt Orbán Viktor mondta, miközben minden évben százas nagyságrendben veszítik életüket honfitársaink – többségük a saját fűtetlen otthonában – fagyhalál következtében. Az energiaszegénység elleni küzdelem megkezdése és a szociális ellátórendszer fejlesztése, amelyet hosszú évek óta követelnek civilek és ellenzéki politikusok, nem várhat tovább.

A Párbeszéd ezért javasolja a hajléktalanellátás fejlesztését, az éjszakai menedékhelyek állapotának és ellátásának minőségi fejlesztését, a szociális munkások – különösen az utcai gondozói szolgálatot és a családsegítői szolgálatot teljesítők – béremelését, a szociálistűzifa-programok fejlesztését, a települési segélyezés megerősítését, a lakásfenntartási támogatások újraindítását, az energiaszegénység elleni küzdelem keretében az energetikai felújítások támogatását, a lakhatás alkotmányos joggá tételét és állami szociális bérlakásprogramokon keresztüli érvényesítését, valamint új eszközként a rezsiutalvány bevezetését.

Humanitárius szemszögből a helyzet eddig is tarthatatlan és megmagyarázhatatlan volt: sem az ország anyagi helyzete, sem a kormányzati költségek volumene és struktúrája nem indokolja, hogy a 21. században Európa közepén az uniós tagságunk tizenkilencedik esztendejében télről télre magyarok százait, egy kisebb falu teljes lakosságának megfelelő népességet veszítsünk el a méltatlan és embertelen fagyhalál következtében. Az ideai téli kilátásokat azonban különösen sötétte teszi, hogy a háború, illetve az átgondolatlanul és előkészítetlenül átalakított állami árszabályozás miatt minden bizonnyal a korábbi években tapasztaltnál sokkal több honfitársunkat sújtja majd a súlyos, szó szerint a létüket fenyegető energiaszegénység. Az előző évek tragikus adatai a meglévő eszközrendszer elégtelenségét bizonyítják. Most, amikor a veszély nyilvánvalóan nő, a rendelkezésre álló eszközök és források bővítésére van szükség.

A számok egyértelműen igazolják, hogy a fagyhalál felszámolásához (vagy legalábbis előfordulásának drasztikus csökkentéséhez) nem a hajléktalan emberek üldözése, hanem átfogó szociális és lakáspolitikai intézkedések összehangolt rendszere vezethet el. Olyan intézkedéseké, amelyek megakadályozzák, hogy embereknek az utcán kelljen aludniuk, hogy hónapokat kelljen kihúzniuk fűtetlen, penészes lakásokban, vagy hogy idős korukra teljesen magukra maradjanak bármiféle figyelem és segítség nélkül.

A tömeges lakásszegénység felszámolásának útja egy átfogó lakáspolitikai kialakítása, amely kiterjedt szociális bérlakásrendszerrel és érdemi lakhatási támogatásokkal megakadályozza a hajléktalanná válást, és megfizethető lakhatást biztosít a társadalom legsérülékenyebb tagjai számára. Ezzel nemcsak a kihüléssel halálos esetek száma csökkenne, hanem az általános

létbizonytalanság, a lakhatási szegénység és a hajléktalanság is.